

REPUBLICA

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

Redacción y Administración
Calle Honda núm. 24, bajo
TELEFONO NUMERO 1454
No se devuelven los originales
aunque no se inserten

Precios de suscripción:
Anual, 10 pesetas
Trimestral, 3 pesetas
Ejemplar 10 Cts

Año 2

Núm. 321

DIRECTOR: J. RODRIGUEZ CANOVAS

Cartagena 28 de Junio 1932

Del momento político

Nuevas declaraciones del Sr. Lerroux

CONTRA LOS VOTOS DE LOS CATALANES, OFRECE AL GOBIERNO LOS DE LA MINORIA RADICAL: = ESTA DISPUESTO A GOBERNAR ANTES DE SER APROBADOS EL ESTATUTO Y LA REFORMA AGRARIA. = SABRIA ADMINISTRAR EL PAQUETE DE LOS CAMELOS. = REQUIRIRIA TODAS LAS COLABORACIONES MENOS LA SOCIALISTA

Madrid, 12 m.

El señor Lerroux ha hecho nuevas declaraciones, que amplian las publicadas anoche por la prensa de Madrid.

Confirmó que antes de abandonar Madrid, en su viaje a Baños de Montemayor, se entrevistó con el señor Azafia, pero en dicha entrevista, contra lo que infundadamente se ha dicho, no hubo pacto ni cosa que se le pareciera, ya que es bien conocida su aversión por estos procedimientos, y demostró siempre que no gusta pastear.

En el debate sobre el Estatuto catalán dice que mantiene la actitud conocida frente al dictamen de la Comisión acerca de las cuestiones de orden público y enseñanza. No cree—dijo—que el Estatuto pueda determinar el límite de la vida del Gobierno, pues se llegará, sin duda, a las transacciones armónicas que las circunstancias aconsejen, aunque esto disguste a la Minoría catalana. No obstante al Gobierno no debe preocuparle la actitud de esta minoría, porque si se le restan esos votos, contaría, en todo caso, con noventa votos de los radicales.

Seguía diciendo el señor Lerroux, que si la crisis se produce, sea cualquiera el momento en que se produzca, no puede haber otra solución, que la aportada por el Partido Radical.

En caso de tener que encargarse del poder los radicales, el señor Lerroux formaría un Gobierno de concentración republicana, pensando para la designación de puestos, más en las aptitudes que en las presentaciones que pudieran ostentar los titulares. Dijo que al asumir el poder contará con elementos tanto de la derecha como de la izquierda siempre que hayan votado y respetado la constitución.

Hablando de las actuales Cortes, aseguró el señor Lerroux, que estas hicieron en un año mucho más labor del que se esperaba. Estimo—dijo—debieran votar la ley de orden público la ley electoral y la de elección presidencial.

Volvió a referirse a la reunión celebrada por los señores Martínez Barrios, Maura, Ortega y Gasset y Sánchez Román, a la que, según el señor Lerroux, se le ha dado una torcida interpretación. Fue una reunión patriótica, republicana y gubernamental. De antemano—dijo—debo advertir que jamás me sumaría a intrigas, conspiraciones ni hostilidades.

No cree que la gran flexibilidad del actual Gobierno moleste a los catalanes. Estos—siguió diciendo el señor Lerroux—quieren del lobo un pelo; se le da un caramelo, y, entonces quieren un paquete entero. Pero la mutua conveniencia, el bien de todos está, en dar un caramelo hoy y dos mañana. Ya administraría yo el paquete si me encargarán del poder sin estar aprobadas la Reforma Agraria y el Estatuto. Yo afirmo—dijo—que esos dos problemas quedarían resueltos ya que ellos no son un compromiso de Gobierno, sino que representan un compromiso de la República. La Reforma Agraria, no sería la actual pero satisfaría a los socialistas conscientes.

Gobernaría con estas Cortes si ellas me dejaran, aunque este problema, de todos modos, lo resolverá el señor Alcalá Zamora.

Afirmó el señor Lerroux, que en caso de encargarse del Poder, requeriría la colaboración de todos los elementos que están en el Gobierno, menos la de los socialistas; no por hostilidad—dijo—sino por que creo sinceramente que deben constituir oposición republicana. Además, después de esta etapa quedaron gastados y deben retirarse.

La discusión actual del Estatuto—termina diciendo—puede ser peligrosa si el Gobierno no llega a las soluciones por las que propugno. Desde luego, puede asegurarse que la Generalidad ejerce desmedida influencia cerca del Gobierno.

IMPORTANTE REUNION DE LA MANCOMUNIDAD DE LOS CANALES DEL TAIBILLA

Hoy ha celebrado reunión la Mancomunidad de los Canales del Taibilla, habiéndose visto mas concurrido que de ordinario, por haber acudido mayor número de representantes de los Ayuntamientos que le integran.

Al parecer la reunión ha tenido una gran importancia, tratándose en ellas cuestiones de un interés extraordinario para Cartagena, que mañana conocerán en detalle nuestros lectores, si, como de ordinario, se nos facilita por la secretaría de la Mancomunidad la acostumbrada referencia oficiosa.

Parece ser que en dicha reunión se ha tratado del proyecto restringido con riegos para Lorca, en términos de gran equidad, estudiándose algunas modificaciones, y quedando bien patente que, en todo caso,

las aguas que en dicho proyecto le corresponden a Cartagena, no sufrirán merma de ninguna clase.

Parece ser que se trató en la reunión de la interesada campaña del señor Payá, siendo en general censurada dicha campaña con la merecida acritud.

Cartagena, debe tener absoluta confianza en la Mancomunidad, y prestarle todo el apoyo moral que precise para su necesario desenvolvimiento, poniéndose a quienes, ignorantes o ruines, no saben anteponer los intereses generales a los egoísmos y conveniencias de orden particular.

"REPUBLICA" HA TRASLADADO SU REDACCION Y ADMINISTRACION A LA CALLE HONDA, NUMERO 24, BAJO

LAS DESVERGÜEZAS DE DOMINGO

Paris, 12 m.

Esta siendo muy comentado el escándalo promovido en una "soirée" dada caen del opulento banquero M. D'Argeot, de la Rue de Paig, por el conocido hombre de negocios, dueño de la línea de vapores "Veloce", M. Dimanche Ibagnez L'Amour.

En la ocasión en que la hija de los dueños de la Casa, Margot, se encontraba en animado coloquio con uno de los jóvenes que asistían a la fiesta, se presentó de improviso M. Ibagnez, pretendiendo abrazarla. El joven castigó duramente al viejo sátiro, cuyos gritos de dolor atrajeron la atención de la concurrencia.

Se viéndose un fuerte escándalo, el joven expulsado violentamente e incorrecto invitado.

Parece ser que se trata de un sujeto depravado, frecuentador de lugares de la más baja nota, amigo de las bebidas espirituosas, y que hasta ahora ha sido recibido en la buena sociedad por ignorarse sus perversos instintos.

Se asegura que ha sido expulsado de la gran sociedad filantrópica, a la que pertenece lo más selecto de París, y a la que M. Ibagnez pertenecía, por desconocer sus pésimos antecedentes.

Agencia HOVAS

POEMA DE JUGUETE

(El globo, la cometa y la voz del vendedor)

—Si yo fuera un globo grande,
tú serías un barquilla.
Tú, cometa colorada.
Con cinco estrellas vivitas
que te rindiesen escolta.
Tú, cometa colorada,
del cielo reina y señora.
—Si yo fuera una cometa
del cielo.

—Si yo fuera un globo grande,
tú me lucirías serias,
globo a la tierra sujeto
que has de desinflarte un día
entre unas manos pequeñas
untadas de caramelo...
(—) Para el niño y la niña,
globos a treinta céntimos!

Miguel Pérez Ferrero

FIGURAS LITERARIAS

LA NECLA

(B. Pérez Galdós: «Marisnela»)

Inmóvil, con los brazos caídos y el gesto desmayado, Marisnela ve alejarse a Celipín—el futuro doctor Conteno—que tiene ya decidida escapar de Socartes y marcharse a Madrid "porque es hombre de estudios". La inquieta figura del muchacho desaparece pronto, y la Nela, sin fuerzas para dominar más tiempo su emoción, su tristeza, se deja caer a un lado del camino.

Celipín quiere que se marche con él. —"Bien sabes—le ha dicho—que voy a aprender mucho y a ganar dinero. Estoy algo triste cuando pienso lo que padre y madre van a llorar, pero los que nos criamos aquí nos volvemos piedras y yo no quiero ser piedra, yo no." —Al principio, había acariciado la Nela aquella idea de acompañar a su amigo; de huir hacia otros lugares para ver otros cielos y otras gentes; a un sitio donde no estuviera la señorita Florentina, tan hermosa, tan Poble, su ciego querido, lo que cuando Teodoro Golfín era a dar la vista. Pero un afán desesperado la inclinó a quedarse. —"Yo, ¿a qué voy? Para ti es tiempo, para mí es tarde." —"Su voz, al pronunciar estas palabras momentos antes, sonaba con amargo desconsuelo.

Los pensamientos de la Nela vuelven hacia lo que es su preocupación fija y única: el feliz suceso en la casa de Aldeacorba. —"¿No sabes Nela? Hoy han levantado la venda a Pablo. Dicen que ve algo, que ya tiene vista..." — Y a su memoria acuden iluminadas por la felicidad que habían representado para ella, las estampas inolvidables de sus paseos cuando, lacarillo alegre y cariñoso del ciego, lo acompañaba por el bosque y la montaña; cuando des cansaban en algún recodo de los caminos y ella le iba explicando cómo eran las cosas del mundo, mientras las manos de Pablo acariciaban sus cabellos; cuando en la fuente de Saldeoro, ella veía sus dos figuras

juntas en el espejo de las aguas. —"Ay, cuánto te quiero, niño de mi alma! Mi corazón es todo para este ciegucecito que también quiere tanto a la Nela, a la pobre Nela que no es nada..."

Los ojos se le llenan de lágrimas. Una congoja inmensa le estremece el pecho, y esta congoja más se aumenta—porque es la de un dolor irremediable—al incorporarse otra figura a los recuerdos: es aquella de Florentina Penáguilas, la prima del señorito Pablo, más perfecta a los ojos de la Nela que todas las hermosuras del mundo. Y esta ha junto a él; y cuando la mirara por primera vez la luz, esta luz sería la de Florentina... Las lágrimas ardientes le corren por el rostro y caen, como gotas de fuego, en sus manos cruzadas. —"Madre de Dios, ¿por qué no me hiciste hermosa?—dice, en un lamento, toda la angustia de Marisnela. —¿Para qué estoy yo en el mundo? ¿A quién puedo interesar sino a uno solo que me quiere porque no me ve? El es el único para quien no soy menos que los gatos y los perros. ¿Ay, si yo fuera hermosa! Me gustaría como quieren los novios a las novias; pero así... cuando abras los ojos no mires a la Nela, niño de mi alma!"

Caida en el camino, inmóvil, Marisnela parece adormecida en su dolor. Así está largo rato. Y cuando ya se aproxima la noche, se alza y prosigue lentamente el regreso a Socartes. No quiere ir a la casa de Aldeacorba. No quiere saber nada. Solo piensa que allí, a pocos pasos, se encuentra la sima profunda y pagazona de la Trascava; se abre en el terreno con forma semejante a la de un embudo, y en lo más hondo, entre malezas, está el pozo oscuro cuyo fin nadie sabe. —"Es bonita la Trascava—va pensando Marisnela—; es bonita, y el que cae en ella ya no vuelve a salir..."

J. Rodríguez Canovas

El ministro de la Gobernación en La Coruña

La Coruña, 12 m.

El ministro de la Gobernación señor Casares Quiroga permanecerá en La Coruña hasta el próximo

miércoles. Hoy asistió a la clausura de la Asamblea médica que se estaba celebrando en dicha capital.

FRENTE A LA VIDA

Es innegable la influencia del medio ambiente en la vida social de los seres humanos. A él suele ajustarse, en su mayor parte, los actos todos que componen su existencia y rara vez se les ve combatir por destruirlo: casa, acaso, sólo realizan pequeños esfuerzos para modificarlo cuando así les conviene.

Lo más cómodo y menos penoso, de hecho, es dejarse conducir indolentemente por las corrientes impetuosas, maldiciendo de ellas si renegando, cuando le son adversas o poco favorables.

A diario se ven quejas y lamentaciones, que a nada conducen, si nada resuelven y por ninguna parte aparece el remedio necesario, en la saludable reacción que tonifica, encauzando el mal por derribo, de franca mejoría y curación.

Fra las trincheras de la pasividad no se advierte ni actividad, técnica alguna que permita abrigar esperanzas de triunfo. Gritos, imprecaciones, sí, rumor de charca removida por el vendaval de las ruines pasiones, todo lo ruín y pequeño, deleznable, mantita que acompana a una característica negativa, es la resultante de mezquinas fuerzas, que sólo mueven cuando mueven, sordidos egoísmos y disadidas ambiciones.

El ambiente social, de esta suerte, no sólo no se purifica y transforma, sino que adquiere alarmante tono de ponzoña, donde todo lo posible intenta, fracasa y todo peligro toma formas inquietantes.

Lentamente una ola asfixiante de pesimismo va invadiendo todo, borrando todo contorno luminoso, para hacer decaer el espíritu en la angustia de la incertidumbre, campo abonado convenientemente para que toda desazón crezca y se desarrolle vigorosa.

Precisa que la voluntad del pueblo, sumido en peligroso sopor, se alce resuelta contra los empedernidos noctámbulos, enemigos de toda aurora y rompa abiertamente contra esta densa niebla, que le obliga a caminar con torpe e inseguro paso, pretendiendo empujarle hacia abismos de los que, por fortuna suya, supo un día apartarse.

Así como cuando el medio físico no le es propicio, ayudado de su inteligencia y trabajo le trucea en aseguible, cuando el medio social se corrompe, la conciencia de sus actos son el ozono purificador indicado para defenderse y librarse de su pernicioso contagio.

No se deje, pues, arrastrar y mover el hombre por solitaciones extrañas y externas, que nada tienen de desinteresadas, y guíe sus pasos la misteriosa voz de su conciencia, que a buen seguro ha de llevarle, no donde otros quieran, sino donde él deba ir. Que en ello consiste su ideal de libertad, que es en definitiva contra quien van dirigidos todos los ataques.

José CLIMENT

Accidente a bordo del «Dédalo»

MUERTE DEL SEGUNDO COMANDANTE

En la tarde de ayer llegó al puerto de Alicante, de donde había salido poco antes con rumbo a ésta el buque por aviones "Dédalo", que conducía en estado gravísimo al capitán de corbeta, don Carlos Antón y Pallacios, segundo comandante del buque, el que había tenido la desgracia de que, en ocasión de hallarse manejando una pistola en su camarote, se le escapara un tiro que fué a herirle en la cabeza.

Al ruido de la detonación acudió la oficialidad, marinería y médico, prescindiendo los primeros auxilios facultativos pero ante la gravedad del caso fué traído a Cartagena y trasladado al Hospital de Marina, teniendo su ingreso a las 5 y media aproximadamente, el cual falleció a los pocos momentos, no obstante los auxilios de la ciencia.

Cuando ocurrió el accidente, se encontraba el buque navegando en alta mar.

Este regresó inmediatamente a Alicante.

Desde Alicante fué trasladado en una ambulancia a este Hospital de Marina. Esta mañana se le ha practicado la autopsia y a las 6 de esta tarde se ha verificado el entierro, desde el Hospital de Marina al Cementerio de los Remedios.

A dicho acto ha asistido numeroso acompañamiento, figurando en la presidencia, el Vicealmirante señor Cervera, Comandante Militar de la Plaza, Sr. García Antón, Comandante del "Dédalo", y demás autoridades de la plaza.

Por fuerzas de marinería le fueron rendidos los honores de ordenanza.

El finado deja esposa y dos hijos, que residen en Barcelona.

Reciban sus desconsuelos familiares nuestro más sentido pésame.

Fallece Schtron

Madrid, 12 m.

Dice de Berfín que ha fallecido el jefe del partido laborista Schtron, que sustituyó a Stassemann.

Se niegan a pagar la contribución

Guadalajara, 12 m.

Hoy se ha celebrado una asamblea en la que se ha acordado darse de baja de la contribución, todos los propietarios hasta tanto no se reintegren a la ciudad todos los organismos que han sido suprimidos por el Gobierno de la República.

SELLOS DE CAUCHU en la Imp. VIUDA M. CARREÑO, Jara, 18

Turquía en la Sociedad de las Naciones

Madrid 4 tarde.

Comunican de Ginebra que la Asamblea extraordinaria de la Sociedad de Naciones examinará en una de sus próximas reuniones la cuestión del ingreso de Turquía en el organismo de Ginebra.

Las grandes potencias y algunos pequeños Estados lo solicitarán y se hará a Turquía la correspondiente invitación.

"REPUBLICA" HA TRASLADADO SU REDACCION Y ADMINISTRACION A LA CALLE HONDA, NUMERO 24, BAJO